

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

责编 马丽娜 美编 木槿

5

舞阳县

加强卫生人才队伍建设

本报讯(记者王明杰 通讯员王倩男 马瑜婕)日前,舞阳县卫生计生委推出3项举措,切实加强卫生人才队伍建设,下力提高服务能力和水平。

搭建平台,着力引进人才。舞阳县卫生计生委先后通过“51111”(河南计划利用5年时间,采取引进高等医学院校毕业生、定向培养和在职学习深造等方式,有计划地为县级医疗卫生机构培养1000名硕士研究生;为县级医疗卫生机构和乡镇卫生院培养10000名本科生;为乡镇卫生院培养10000名专科生;将全省10万名注册乡村医生和乡村卫生防疫员全部免费轮训一遍。)人才工程引

进专科学历以上毕业生101人;省“369”(即通过引进、培养、培训3种途径,用6年时间,实施医学院校毕业生特招计划、全科医生特设岗位计划、农村订单定向医学生培养计划、基层骨干医师培训计划、全科医生转岗培训计划、基层卫生人才在学历提升计划、住院医师规范化培训计划、城乡医院对口支援帮扶计划、“红会送医”计划等9项行动计划)人才工程特招毕业生123人,引进特岗全科医师28人。目前,已毕业的22名订单定向医学生已经全部办理了入编手续,并落实了工资、养老保险、医疗保险等福利待遇。舞阳县今年计划通过公开招聘为卫生计生系统招聘专业

技术人员170人,充实卫生人才队伍,目前,招聘工作正在进行中。同时,舞阳县结合各单位实际需求,积极联系各大医学院校毕业生参加招聘会,上半年共引进本科学历以上卫生专业技术人员25人。

强化学习培训,着力培养人才。舞阳县一方面选派技术骨干到上级医院进修深造,另一方面强化继续教育,持续完善住院医师规范化培训项目,加大全科医师等短缺专业的转岗培训力度。今年上半年,舞阳县直医院共选派20余名骨干人员赴省级以上医院进修学习。各乡镇卫生院共选派60余名医务人员到县、市级医院学习。舞阳县实行县带

乡、乡带村的人才带训模式;中级以上职称人员到乡镇卫生院开展对口支援工作,实现了14个乡镇卫生院全覆盖;2018年又开展了“等额对调”式支援帮扶活动,共上派12人,下派12人,现已全部到任并开展工作;依托县卫生职业中等专业学校,加强乡村医生培训,使乡村医生熟练掌握农村常见病诊疗技术,提升业务素质。舞阳县妇幼保健院、县疾控中心成立了专家服务团,坚持每周到乡、村两级医疗卫生机构进行业务培训、技术指导一次。同时,舞阳县定期邀请省级以上医院专家坐诊、举办讲座,截至目前,今年共邀请专家开展培训20余场次,举办

各类技术讲座10多场。

推进人事制度改革,着力留住人才。舞阳县卫生计生委协调县编办对3家公立医院编制进行重新核定,共增编563人。所有在编人员实行岗位管理,择优进行岗位聘用,实行编制内外人员同岗同薪同待遇。舞阳县卫生计生委在全系统实施绩效考核,奖优罚劣,根据考核结果发放绩效工资,并给乡村医生发放补助资金(根据政策,一般诊疗费为4.5元/每人次,村级可获得40%左右的公共卫生服务经费、人均5元的基药补助),充分调动大家的积极性,筑牢卫生人才队伍和基层卫生服务网底。

凸显卫生计生工作新亮点 确山县“三强化”

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 李文亮)今年,确山县卫生计生委、县计生协会通过强化阵地宣传、社会宣传、媒体宣传,凸显卫生计生工作新亮点。

强化阵地宣传。确山县卫生计生委充分利用县、镇(街道)、村(社区)三级卫生计生阵地,对全县卫生计生系统工作人员和已婚育龄群众进行卫生计生知识培训;依托农村文化大院,组织相关专业人员免费为群众开展寓教于乐的宣传教育活动,使农村文化大院成为集卫生计生知识宣传、文化娱乐于一体的“育龄群众之家”,成为新农村文化建设的新亮点。

强化社会宣传。确山县卫生计生委深入开展“婚育新风进万家活动”“关爱女孩行动”等卫生计生主题宣传活动;充分利用“三下乡”“世界防治麻风病日”“世界防治结核病日”等卫生计生宣传日,在县城的广场和镇(街道)设立咨询台和卫生计生知识展板,向群众广泛宣传卫生计生惠民政策、优生优育知识、公共卫生服务等;同时,编印卫生计生最新法规知识读本等近10种卫生计生宣传资料,免费发放到群众手中;要求镇(街道)社区卫生服务中心、村(社区)的服务窗口摆放卫生计生宣传品,方便群众了解卫生计生政策。

强化媒体宣传。确山县卫生计生委、计生协会充分利用媒体的影响力,积极向各级电台、电视台、报刊等媒体投稿;利用县电视台、广播电台开办卫生计生专题栏目;依托卫生计生微信群等新媒介平台,大力宣传打击“两非”相关法律法规、公共卫生知识等,较好地宣传了该县卫生计生不同阶段的重点工作,提高了该县卫生计生工作的知晓度。



“这签约了能干啥?”“能够为您提供这宣传页上的所有服务项目,就像今天这次体检一样,上面有的项目,都会给您做……”日前,在武陟县大封镇司马岗村,家庭医生对前来咨询的一位村民解释道。“现在国家政策真是好啊!服务到家不说,还有专家来到村里提供服务……”据了解,家庭医生签约服务在该县得到广大居民的好评。

王正勤 侯林峰/摄

本报讯(记者赵忠民)近年来,民权县王庄寨镇卫生院多措并举,全方位开展健康扶贫工作。

王庄寨镇卫生院开辟绿色通道,提供“先诊疗、后结算”服务。该院实行“先诊疗、后结算”服务模式;设立“一站式”综合服务窗口,实现基本医疗保险、大病保险等“一站式”结算;对贫困人口实行免收住院押金,对住院费等予以全额减免;组织镇卫生院工作人员和乡村医生对贫困人口的就医报销情况进行排查,确保健康扶贫政策落实到位。

王庄寨镇卫生院加大健康教育及健康扶贫政策宣传力度。自健康扶贫工作开展以来,该院共发放健康教育宣传资料2万余份;成立健康知识宣讲团,对辖区8个贫困村进行健康知识宣讲。

王庄寨镇卫生院开展免费健康体检和慢性病筛查工作。该院自筹资金40余万元先后购置了1辆健康体检车和5辆健康宣传车,对建档立卡贫困人口进行入户健康体检;邀请县人民医院、县中医院专家等为全镇慢性病患者进行鉴定并办理慢性病就诊卡,做好新生儿疾病筛查和“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查工作。

王庄寨镇卫生院建立农村贫困人口健康档案,确保因户、因人精准施策。该院开展建档立卡农村贫困人口健康状况核查,为贫困人口建立了健康档案,定期核实更新,实行动态管理。

贫困村标准化卫生室实现全覆盖。目前,王庄寨镇8个贫困村卫生室已全部建成,统一设置了村卫生室标识和外观颜色,配备了办公用品,建立了各项规章制度,配备了医务人员等,实现标准化村卫生室全覆盖。

王庄寨镇卫生院为贫困村配备“健康一体机”,群众不出村就能完成心电图、心率检测等;利用“健康一体机”将采集的健康数据上传至健康档案,实现“县级医院、乡镇卫生院、贫困村卫生室”三级联动,构建“互联网+医疗扶贫”工作模式。

贫困村城乡居民签约服务全覆盖。该院制作了建档立卡贫困人口签约服务公示牌,对全镇贫困户进行签约服务;要求签约医生对因病致贫人口每15天随访一次,为其提供基本医疗和健康管理等服务。

王庄寨镇卫生院实施“六类保险、两项救助”,减轻贫困人口的就医负担。自2018年以来,王庄寨镇城乡居民基本医疗保险报销2167人次,报销金额为126.3万元;城乡居民大病医疗保险报销14人次,报销金额为1.67万元;贫困人口大病医疗补充保险报销7人次,报销金额为4.77万元;贫困人口特种病救治保险报销9人次,报销金额为3.5万元;贫困人口团体健康险报销184人次,报销金额为17.9万元。

民权县王庄寨镇卫生院 多措并举开展健康扶贫工作

“责任护士牌” 方便患者记住护士 汝南县人民医院护理责任到人

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李卫)“阿姨,今天我当班,是您的责任护士,有事请叫我。”早上7时40分,在汝南县人民医院血液肾内科的一间病房门口,护士宋文莉一边和病人家属说话,一边动作麻利地把写有自己名字的照片挂到病房责任护士栏里。随着责任制护理的开展,汝南县人民医院在服务方式上突出人性化,在服务过程中体现对患者的关爱,满足了不同人群的服务需求。

为了寻找工作中的不足,汝南县人民医院定期开展了问卷调查,每月坚持召开工休座谈会。从患者的反映中,该院发现有些科室患者,特别是像血液肾内科在老年患者居多科室的患者,在责任护士变更时,不容易记住责任护士的姓名,同时也增加了他们的心理负担。针对上述情况,该院设计了责任护士提示牌,并将其固定在每个病房的墙面上,方便患者记住责任护士的姓名。

“责任护士牌”操作简单,使用方便,不增加临床护士工作量,进一步落实了责任制护理。

郑州市社会保险局新密分局副局长张海彬和新密市卫生计生委党组书记陈延朝共同为“肿瘤放疗中心”揭牌。

随后,该院在学术报告厅举行了肿瘤放疗新技术学术论坛。郑州大学第一附属医院放疗科主任樊锐太以《肿瘤放射治疗学》为题严谨传教,赢得了阵阵掌声。新密市第一人民医院相关科室负责人分别深入浅出地分析了肿瘤的流行病学与放疗现状和肿瘤治疗的发展与现状。

讲座结束后,全市各医疗单位的相关科室医师参观了肿瘤放疗中心,近距离观摩了医科达10兆伏直线加速器。(李志刚 吴晓博)



11月13日上午,宝丰县城关镇卫生院举行了健康巡讲及大型义诊活动。城关镇近300名居民参加了会议。此次健康巡讲及大型义诊活动紧紧围绕“健康素养66条”,大力宣传无烟生活、科学就医、合理用药等,将连续举办5场,预计受益群众可达1500余人。

刘应军/摄

基层快讯

商丘市睢阳区举办加强医疗质量防范医疗纠纷培训班 11月6日至7日,商丘市睢阳区卫生计生委举办了加强医疗质量防范医疗纠纷专题培训班。

本次培训围绕新形势下医疗质量管理与医疗纠纷防范主题,重点从医疗质量核心制度、医疗纠纷现状、医疗纠纷产生的原因、医疗纠纷的防范与处理途径及医疗质量管理等方面进行讲解。

参会人员纷纷表示:此次培训内容丰富且贴近工作实际,有助于提升医疗纠纷防范和处理能力。(赵忠民 余猛)

信阳市平桥区妇幼保健院产科被命名为2018年度市级临床医学重点专科 日前,信阳市卫生计生委公布2018年度市级临床医学重点专科名单,命名14个专科为2018年度市级临床医学重点专科,平桥区妇幼保健院产科位列其中。

据介绍,信阳市卫生计生委组织市级临床医学重点专科评审专家组,按照市级临床医学重点专科建设标准,对全市45个申报专科进行了资料审核和现场评审考核。11月2日,信阳市卫生计生委公布了评审结果。

目前,平桥区妇幼保健院产科主要开展孕产期、产时和产后医疗保健服务,能够快速有效救治妊娠合并重度贫血、妊娠合并化脓性阑尾炎等并发症,并能

为孕产妇提供硬膜外自控分娩镇痛、导乐仪分娩镇痛等服务,较好地满足了孕产妇的健康服务需求。

(王明杰 王庆伦 杨非)

漯河市郾城区人民医院举行人文素养优质服务培训 11月7日,漯河市郾城区人民医院举行了为期3天的第二期人文素养优质服务培训。

培训内容主要包括建立卓越的服务理念、卓越服务从沟通开始、塑造专业的服务形象、客户服务礼仪、制度建设医院文化、提高职工的人文素质等。

(王明杰 张敬林)

息县危重孕产妇救治中心接受省级考核评审 11月6日下午,河南省危重孕产妇救治中心评审专家团来到息县人民医院,对危重孕产妇救治中心建设进行了考核评审。

此次评审分为工作汇报、现场评价、情况反馈3个环节。评审专家团分组深入该院产科及新生儿科进行了实地查看,对病历书写、制度落实、人员培训、技能考核等方面进行认真细致的考核。

据介绍,评审专家团通过现场查看,肯定了息县人民医院危重孕产妇救治中心的建设工作,并对存在的问题提出了整改意见。

(王明杰 唐楠)

平舆县人民医院西洋店分院举行揭牌仪式 11月10日,平舆县人民医院紧密型医共体西洋店分院揭牌仪式在西洋店分院举行。

该县副县长朱瑞霞,县卫生计生委主任王军,西洋店镇党委书记吴红运等共同为西洋店分院揭牌。揭牌仪式结束后,县领导、县直各医疗机构、各乡镇卫生院负责人分2批参观了西洋店分院。

下一步,平舆县人民医院将通过开展临床教学、技术培训和手术指导,选派专业人员参与到西洋店分院的诊疗、教学工作中,提高其医疗、护理水平,形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗格局。

(丁宏伟 夏广勇)

博爱县妇幼保健院“两个中心”接受专家评审 11月3日,河南省妇幼保健院胡孟彩一行莅临博爱县对该县妇幼保健院危重孕产妇救治中心和新生儿救治中心标准化建设进行评审。

专家组通过听取汇报、查阅资料、实地查看,对医务人员的基本知识、基本技能进行考核。

评审结束后,专家组对该县妇幼保健院的急救组织管理、房屋布局、床位设置、人员配备、抢救设备等方面给予了肯定,并对检查中发现的问题和下一步工作提出了指导意见。

(王正勤 张友保)

栾川县近4万名老年人每年可享受免费体检 “如果不是免费体检,俺的病会越来越严重,很可能会连累家里再次陷入贫困。”近日,刚从医院复查回来的栾川县后坪村村民吕翠兰得知自己恢复良好,不禁再次为县里的免费体检政策叫好。

栾川县总人口有35万人,60周岁以上老年人有近4万人。2017年开始,该县将为具有本县户籍的60周岁以上老年人进行免费体检工作列为惠民实事,每年筹资上千万元用于推动此项工作,并将县内医疗条件最好的医院确定为体检定点医院。两年来,该县60周岁以上老年人的体检结果反馈率和健康档案建立率均达到100%。

(刘永胜 刘三山)

濮阳县人民医院开展临床合理用药培训 11月1日,结合二级甲等医院评审细则要求,濮阳县人民医院开展了临床合理用药知识培训。

此次培训,濮阳县中心医院站副站长田志彬讲授了《输血病历书写》,质控科科长孟尚讲了《输血质量管理》。输血科、手术室、重症医学科、各临床科主任共80余人参加了培训。

此次培训,提高了医务人员对输血相关知识和法律法规的知晓率,提升了医务人员的临床用血安全意识,进一步规范了输

血病历的书写,有助于减少医疗差错和不良事件。

(陈述明 李亚辉 马培志)

新密市第一人民医院举行医科达10兆伏直线加速器投用暨肿瘤放疗新技术学术论坛 11月7日,新密市第一人民医院举行医科达10兆伏直线加速器投用暨肿瘤放疗新技术学术论坛。

为了给肿瘤患者提供更优质的医疗服务,新密市第一人民医院邀请郑州大学第一附属医院相关科室专家长期来院坐诊,让新密肿瘤患者在家门口就能享受省级医院的优质医疗服务。

郑州市社会保险局新密分局副局长张海彬和新密市卫生计生委党组书记陈延朝共同为“肿瘤放疗中心”揭牌。

随后,该院在学术报告厅举行了肿瘤放疗新技术学术论坛。郑州大学第一附属医院放疗科主任樊锐太以《肿瘤放射治疗学》为题严谨传教,赢得了阵阵掌声。新密市第一人民医院相关科室负责人分别深入浅出地分析了肿瘤的流行病学与放疗现状和肿瘤治疗的发展与现状。

讲座结束后,全市各医疗单位的相关科室医师参观了肿瘤放疗中心,近距离观摩了医科达10兆伏直线加速器。

(李志刚 吴晓博)